

# ПАТРИОТИЗМ – НАДЕЖНАЯ ОПОРА БЕЗОПАСНОСТИ РОССИИ



Владимир Петрович Комоедов

ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЫ ПО ОБОРОНЕ, АДМИРАЛ

Во все времена основой единства нашего Отечества был патриотизм. Патриотизм, в котором отражена беззаветная любовь к Родине, готовность в любой момент отдать за нее свою жизнь. И это чувство патриотизма передавалось из поколения в поколения. В истории России было много периодов его спада и роста, и надо заметить, что именно в самые трудные времена патриотизм объединял наших людей, придавал им веру в себя и свою страну. Советские кинокартины в свою очередь отражали не воображаемый, а действительный патриотизм. Высокие моральные качества людей, их готовность к защите Отечества были воплощены в героях фильмов.

К сожалению, я уже давно ничего подобного не испытываю от отечественного кинематографа, да и не только от него. В последние годы в стране очень мало проводится мероприятий высокого патриотического накала. И это в то время, когда, по данным опросов, проведенных социологами «Левада-центра», уровень патриотизма в Российской Федерации снижается. Если в 2007 году патриотами себя считали 78% россиян, то в 2013 году количество патриотов сократилось до 68%. Количество людей, открыто заявляющих, что они не являются патриотами, наоборот, увеличилось с 12 до 19%. А ведь без любви к своей Родине, как малой, так и большой, не может быть сильной страны. Это – непреложная истина.

Ее подтверждает и вся история нашей Родины, которая свидетельствует, что одним из основных факторов, помогавших России выстоять в трудные времена, преодолеть все невзгоды, был патриотизм, стремление объединенных под российским флагом народов защитить свою великую страну. Так, Владимир Мономах говорил, как свидетельствуют летописи, перед удельными русскими князьями на съезде в Любече: «Пошто губим Русскую зем-

лю, сами же себе делая котору (раздор. – *Ред.*), половцы землю нашу несут розну и радуются, когда между нами встает рать. Будем едины сердцем и соблюдаем Русскую землю». Под лозунгом любви к Отечеству князь Дмитрий Пожарский собирал народное ополчение для борьбы с иностранными захватчиками. А взять Петра I, великого реформатора Российского государства. Как известно, он ставил любовь к Родине, верность Отечеству выше всех иных ценностей, даже выше преданности самому себе.

Последующие столетия дали немало примеров, когда в тяжелые для страны времена происходила мобилизация патриотических сил и их объединение при том понимании необходимости дать решительный отпор возникшим для Родины вызовам и угрозам. Особенно ярко это проявилось в годы Великой Отечественной войны, когда высокое чувство любви к Родине, готовность к самопожертвованию ради ее независимости во многом способствовали достижению победы над фашизмом.

Однако на рубеже XX и XXI веков идею патриотизма стали подменять общечеловеческими ценностями, а затем от того и другого решили отказаться во имя поклонения золотому тельцу. В результате тот духовный стержень, который столетия скреплял страну, ослаб, и она распалась. И сегодня это негативно сказывается на России, вызывая рост экстремизма, национальной и религиозной нетерпимости, преступности, падение нравов и др. Из-за отсутствия или недостаточности работы по духовно-нравственному, в том числе патриотическому, воспитанию взгляды и нравы людей тут же заменяются другими, чуждыми нашему народу, целенаправленно растлевающими наше общество, и особенно молодежь.

Нельзя сказать, что государство не принимает меры по ликвидации тех просчетов в работе по патриотическому воспитанию, которые были допущены в 90-е годы прошлого столетия. Наоборот, сейчас действует уже третья по счету государственная программа «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2011–2015 годы», которая включает, как и предыдущие, значительный комплекс мероприятий, направленных на формирование патриотического сознания российских граждан. Однако твердой уверенности в том, что она может коренным образом изменить в лучшую сторону ситуацию в этой сфере, нет. И причин тому множество.

Одной из них, несомненно, является отсутствие у большей части нашего общества объединяющей идеи, той большой цели, к которой мы все должны стремиться. А без нее происходит, как известно, разрушение традиций и норм, раскол и дробление отдельных социальных групп, обособление и разъединение народов. Большинство членов общества живут собственными интересами, они политически пассивны, их не волнует судьба Родины. При таких настроениях говорить о патриотических чувствах, естественно, не приходится.

Не определившись с будущим страны, мы в то же время, по сути, отказываемся от ее истории. Я имею в виду, что не прекращаются попытки переписать отдельные ее периоды. При этом выпячиваются самые негативные их стороны и замалчиваются великие достижения российского народа. Опасность таких действий очевидна: навязывая мысль о том, что страна прожила не ту историю, мы тем самым подрываем веру в своих родителей, своих предков. Ведь это они, а не варяги творили нашу историю, какой бы горькой она ни была. А посему надо прекратить ворошить прошлое, а тем более спекулировать на нем, иначе разговоры о патриотизме так и останутся разговорами. Кстати, пример нам в этом плане дает ответ А.С. Пушкина на присланное ему философское письмо П.Я. Чаадаева: «Что же касается нашей исторической ничтожности, то я решительно не могу с вами согласиться. <...> Хотя лично я сердечно привязан к государю, я далеко не восторгаюсь тем, что вижу вокруг себя; как литератора – меня раздражают, как человек с предрассудками – я оскорблен, но клянусь честью, что ни за что на свете я не хотел бы переменить отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой Бог нам ее дал».

А еще ранее великий Ломоносов говорил: «Учебники, по которым мы будем учить наших детей, не должны содержать вообще ничего отрицательного из истории отечества».

Хотелось бы надеяться, что об этом помнят те, кому доверено подготовить единый учебник по истории. Ведь только на положительных примерах можно воспитать истинных патриотов и защитников Отечества.

Этим должны руководствоваться и отечественные СМИ. Однако на практике дело обстоит далеко не так. Если в них и промелькнет порой какой-либо материал на патриотическую тему, то зачастую в извращенном виде. Здесь, безусловно, сказывается отсутствие гражданской позиции у руководителей телевидения, газет и журналов, а также низкая профессиональная культура самих журналистов, гражданский облик которых часто далек от позиций истинного патриотизма. Как один из примеров тому можно привести тот же телеканал «Дождь» с его безнравственным опросом о блокаде Ленинграда.

Наша литература и искусство также далеки от идей патриотизма. Они часто забывают о том, что патриотизм представляет собой высшее нравственное чувство гражданина. Многим поэтам, писателям, драматургам, художникам потребительское отношение к стране не позволяет показать такие стороны личности россиянина, как совесть, внутренние эмоциональные переживания и ценностные установки, в том числе патриотизм.

Большие в этом плане претензии следует предъявить отечественному кинематографу, как «самому доступному для народа искусству». С экранов не сходят «Штрафная рота», «Сволочи» и многие другие фильмы, после просмотра которых не то что не хочется бросаться в бой за свою страну, а просто не по себе бывает, что ты живешь в ней. Даже в тех фильмах, где есть место настоящему подвигу, как скажем, в «Апостоле», добрая половина времени отводится пыткам и издевательствам в собственном тылу, от чего зрителю порой становится непонятно, с кем же больше борется герой – с внешними или внутренними врагами.

А «9 рота», вышедший с пометкой «Основан на реальных событиях»? Та «правда», которую показали авторы фильма, кстати, признанного умиленными «патриотами» страны чуть ли не лучшей лентой современности, никак не вызывает чувство «со слезами на глазах». Интересно, что не поняли его за рубежом. Известно, что фильм был представлен в качестве номинанта на премию «Оскар», но еще на стадии отборочной комиссии не прошел на эту роль. Или взять еще один «шедевр» нашего кинематографа – сериал «Горюнов», недавно прошедший на телеэкране. Да, посмотрев его, никто не захочет служить в Вооруженных Силах РФ, настолько он искажает армейскую, в данном случае флотскую, действительность.

Наконец, как можно говорить о патриотизме, если ни руководители предприятий и учреждений, независимо от форм собственности, ни профсоюзы такой работы, по сути, не ведут. А расчеты на то, что владельцы крупного и среднего бизнеса и так являются патриотами своего Отечества, не оправдываются в силу низкой их сознательности и стремления реализовать свои капиталы не в России, а за рубежом, подчас растраниживая миллиарды на личную прихоть, а не на благо Родины.

Особая роль в воспитании патриотизма принадлежит вооруженным силам, и наоборот, состояние вооруженных сил, их боеготовность во многом зависят от уровня патриотизма личного состава. Патриотизм и обороноспособность страны напрямую связаны между собой. Любовь к Родине, являясь нравственной основой воинской службы, способствует формированию у военнослужащих чувства ответственности, оказывает влияние на характер воинской службы, на выполнение каждым из военнослужащих своего конституционного долга. Патриотизм сплачивает воинские коллективы, повышает их ответственность за выполнение учебно-боевых задач, требований командиров о повышении боеготовности войск, организованности и дисциплины.

Вместе с тем, учитывая что армия – это сколок общества, не трудно предположить, что и в Вооруженных Силах РФ есть свои проблемы в сфере патриотизма. Тем более что нынешняя армия уже давно не школа патриотизма. Да, совместное несение воинской службы и преодоление ее трудностей, выполнение воинских ритуалов, таких как торжественное принятие военной присяги, вынос боевого знамени, принятие в воинский строй молодого

го пополнения и проводы воинов в запас и др., способствуют появлению патриотических чувств, но не более того. В Вооруженных Силах РФ сегодня, по сути, нет эффективных структур, которые не то чтобы воспитывали эти чувства, а даже закрепляли их. За последние десятилетия система воспитания военнослужащих была разрушена, а созданный вместо нее институт помощников командиров по воспитательной работе так и не нашел свое место в процессе обучения и воспитания военнослужащих.

Главным субъектом воспитания подчиненных призван стать командир. Однако, к сожалению, у командного состава отсутствует какой-либо творческий или креативный подход к воспитательной работе. Многие офицеры относятся к выполнению своих обязанностей по воспитанию подчиненных как к рутине, по принципу «лишь бы как-нибудь». Да и нет действенной системы обучения и воспитания самих офицеров. После окончания военно-учебного заведения и до поступления в академию ими практически никто не занимается, их не обучают методам и формам работы с личным составом. Самостоятельно же офицерский корпус практически прекратил читать профессиональную литературу и литературу общекультурного плана. Это вызвано не столько нищенским содержанием офицеров, что не позволяло бы им выписывать профессиональные российские и тем более зарубежные журналы, а прежде всего тем, что от них уже никто этого и не требует.

Следует также отметить, что в патриотическом воспитании личного состава слабо используется потенциал культурно-досуговой работы вооруженных сил, который в то же время имеет тенденцию уменьшаться. В войсках становится всё меньше музеев, библиотек, домов офицеров и клубов частей. А это уменьшает возможности для развития российских исторических военных традиций и героико-патриотического направления в культуре и искусстве. Более того, в ходе реформы многие воинские части, включая гвардейские Кантемировскую и Таманскую дивизии, потеряли свои исторические названия. Сейчас начался процесс возвращения исторических наименований, однако вред делу воспитания патриотизма был нанесен большой.

Точно так же поступают в Вооруженных Силах РФ, уничтожая систему военных печатных СМИ и делая ставку на телеканал «Звезда». Споры нет, этот канал действительно носит ярко выраженный патриотический характер. Однако, что касается непосредственно патриотического воспитания военнослужащих, то в его сетке телевидения конкретных программ очень мало. А вот печатные СМИ могли бы в этом плане сделать гораздо больше и целенаправленно.

И всё это происходит тогда, когда российское общество постепенно утрачивает оборонное сознание, когда служба в армии и на флоте стала делом социально незащищенных или слабо защищенных слоев населения. Когда служба в армии длится всего лишь один год и комплектование вооруженных сил переходит преимущественно на контрактную основу. (Анализ ситуации в этой области показывает, что пока мы не готовы в полном объеме грамотно, по-современному организовать работу с военнослужащими, заключившими контракт на прохождение военной службы. Увы, те ценности, понятия, образы, примеры, которые приводит солдат командир, офицер-воспитатель при проведении воспитательной работы в войсках, порою оказываются для молодого воина непонятными и неизвестными.) Наконец, когда в мире разворачивается информационная война, которая направлена в том числе и на подрыв духовных и нравственных качеств молодежи.

Из сказанного выше следует вывод о том, что необходимо в срочном порядке активизировать целенаправленную и планомерную деятельность государства и общества, ведомственных, общественных и иных организаций, а также органов военного управления и должностных лиц Вооруженных Сил РФ по формированию и развитию у военнослужащих качеств гражданина-патриота, военного профессионала и высоконравственной личности. Достижение данной цели включает комплексное решение многих задач, одной из которых является формирование у военнослужащих готовности к защите Родины, верности военной присяге, личной ответственности за беспрекословное выполнение приказов командиров (начальников), воинского долга, требований уставов вооруженных сил.

История России свидетельствует, что все великие победы Русской армии одержаны в первую очередь благодаря духовному превосходству наших воинов над многочисленными врагами Отечества. Основой этого превосходства, фундаментом побед русского оружия во все времена был и остается патриотизм русского народа.

Не меньшую роль он сыграл и в отечественном оборонно-промышленном комплексе. Во многом оборонная промышленность страны создавалась за счет энтузиазма и нравственного порыва молодых людей, вчерашних солдат и матросов. Ими были построены современные по тем временам заводы и градообразующие предприятия, которые позволили стране победить голод и разруху, сломать шею фашизму, первыми выйти в космос. При этом юноши и девушки, возведя города и заводы, оставались там жить и трудиться, постоянно повышая свой профессиональный уровень. Любовь и преданность отцов и дедов своей работе оказывалась настолько сильной, что вслед за ними приходят дети и внуки, передавая из поколения в поколение и мастерство, и знания, и гордость за свою принадлежность к такому интересному и важному делу, как создание вооружений и военной техники.

В результате за десятилетия сложились рабочие династии, которые долгие годы служили цементирующей основой многих трудовых коллективов. Связанные родственными узами, эти династии работали дружно, старались не подводить друг друга, не уронить марку фамилии. Поддержка таланта и энтузиазма молодежи, создание благоприятных условий для профессионального роста позволяли добиваться высоких показателей работы всего коллектива и великой благодарности молодого поколения старшему.

К сожалению, в большей части всё это осталось в прошлом и было даже уничтожено в 1990-х годах. Потеря преемственности поколений рабочих специальностей разного профиля привела к тому, что сегодня оборонка испытывает настоящий кадровый голод. Дефицит инженеров-технологов в отрасли – порядка 17%, инженеров-конструкторов – 22%, рабочих различных специальностей – 40%, почти половина. Молодежь не стремится идти на работу в систему ОПК. Во многих вузах кафедры оборонной направленности из-за их непривлекательности для студентов, абитуриентов, из-за отсутствия коммерческих учащихся часто считаются нахлебниками, которые только потребляют средства из институтских бюджетов, и поэтому остаются без поддержки руководителей вузов, имеют малые фонды по заработной плате, поощрениям, средствам на развитие.

Конечно же, многое зависит от уровня зарплаты, от тех условий, в которых живет и работает молодой специалист. Но не последнюю роль здесь может сыграть и патриотизм, верность коллективу, в котором он трудится, любимому делу. И воспитание этих чувств – задача руководителей предприятий, профсоюзных и других общественных организаций.

Со своей стороны государство также должно всячески стимулировать их появление и закрепление. В данном случае я поддерживаю мнение тех, кто считает, что эту задачу следует решать комплексно, с учетом трех основных принципов. Во-первых, нужно работать непосредственно с молодыми людьми и делать всё, чтобы они шли работать в оборонную промышленность. Во-вторых, надо заинтересовать будущих специалистов в работе на конкретном предприятии, в конкретной отрасли, чтобы они приобретали опыт и расширяли свою профессиональную и образовательную базу. И третий принцип заключается в том, чтобы подготовкой кадров занимались крупные интеграционные структуры, корпорации, поскольку сегодня не все предприятия имеют возможность готовить для себя необходимых специалистов.

Сегодня Министерство обороны Российской Федерации расширяет сеть научных рот, личный состав которых и служит и работает на пользу оборонной промышленности.

Естественно, патриотическое воспитание молодежи находится и будет находиться в центре работы нашего комитета. Мы планируем провести по этой проблеме несколько выездных заседаний с посещением как воинских частей, так и предприятий оборонно-промышленного комплекса. Намерены мы и дальше укреплять тесное сотрудничество с кол-

легами профильных комитетов Госдумы и Совета Федерации, а также постоянную связь и взаимодействие с общественными организациями, что непременно должно принести положительные результаты в решении данной проблемы. Важную роль в этом направлении играет и экспертный совет по обороне, который постоянно мониторит многие оценки и предложения, направленные на совершенствование работы по патриотическому воспитанию как в Вооруженных Силах РФ, так и на предприятиях отечественного оборонно-промышленного комплекса.

И в заключение хочется поздравить коллектив «Федерального справочника» с выходом юбилейного номера и пожелать всем нам дальнейшего плодотворного сотрудничества на благо современной России.